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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
9. Dezember 2009 in Carstens Gasthof in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.10 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Karen Hansen 
2. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
3. Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen 
4. Gemeindevertreterin Ute Laß 
5. Gemeindevertreter Uwe Lätari 
6. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
7. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
8. Gemeindevertreterin Astrid Nolte-Larsen 
9. Gemeindevertreter Harald Thomsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Peter Matthias, Protokollführer 
und 3 Zuhörer 
 
Karen Hansen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine Einwände erho-
ben.  
Auf Antrag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung um die Punkte 4 und 5 ergänzt. Die 
bisherigen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Die Gemeindevertretung 
stimmt dem zu.  
 
Tagesordnung: 
1. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 26.10.09 
2. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
3. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom u. Gas) 
4. Beratung über ein Finanzierungsmodell für den Kindergarten Olderup 
5. Stellungnahme zum Planfeststellungsverfahren für die B 5 – Umgehung Hattstedt 
6. Erlass der Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Einwohnerfragestunde 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 26.10.09 

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 

2. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Genehmigung vom Kreis für die Schulwegsicherungsmaßnahme - eine Begehung mit 

Vertretern des Kreises, Polizei und Straßenbauamt wurde eine Lösung zur Verkehrs-
beruhigung (Genehmigungsfähigkeit eines Baumtores) abgestimmt. Daraufhin hat die 
Verkehrsbehörde des Kreises die Anordnung für eine Verlegung des Ortseingangs-
schildes sowie das Durchziehen der Mittellinie angeordnet. 

• Umbaumaßnahme Kindergarten in Olderup. 
• Anfrage für die Errichtung von Wohnmobilstellplätze. 
• Telefonbucheintragung der Gemeinde - die Gemeindevertretung sieht kein Bedarf. 
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• Veranstaltung Kooperation Klimaschutz und Energie. 
• Stadtumlandplanung am 08.12.09. 
• Vorschläge für Sitzungstermine 2010: 23.03., 10.06., 06.10., 07.12.. 
• Amtsausschuss-Sitzung am 16.12.09 in Horstedt. 
 
1. stellv. Bürgermeisterin Ilke Christiansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
� Seniorenadvent 2009. 
� Der Jugendtreff ist bis Ende des Jahres geschlossen. 
� Die Realisierung der Altenwohnungen über das Leuchtturmprojekt der Aktiv Region 

anbieten. 
� Umbaumaßnahme im Kindergarten und Sanierung des Schuldaches. 
� Schulverbandssitzung am 11.11.09. Thema u. a. die Betreuung von auffälligen Kin-
dern in der Schule. Es wird die Bildung eines Arbeitskreises mit den Gemeinden, Schule 
und Kindergarten angeregt. 
 
Bauausschuss: 
Vorsitzender Jens-Peter Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Büsche schneiden, Grabenreinigung, Spülung von Leitungen und Wegeunterhaltungs-

maßnahmen mit Grandauffüllung für einige Wirtschaftswege. 
� Befestigung einiger Straßenrandstreifen durch Rasengittersteine am Weg zum Hei-

dehof; Natostraße und Schauendahlerweg wird lt. günstigstes Angebot von der Fa. 
Gabriel, ca. 1.650 € kosten. Die Grandauffüllung am Weg zum Heidehof kostet ca. 
850 €. Die Gemeindevertretung stimmt den Maßnahmen zu. 

� Winterdienst 2009/2010 - die Bürgersteige sind von Bürgern zu räumen. 
� Gespräch am 14.12.09 mit der Gemeinde Hattstedtermarsch wegen der dringenden 

Unterhaltungsmaßnahme am Bosteweg. 
� Kabelverlegung am Radweg der L 273. 
� Seminarveranstaltung in Leck. 
 
Finanzausschuss am 17.11.2009: 
Vorsitzender Harald Thomsen wird ausführlich im Tagesordnungspunkt 6, Haushaltsplan 
2010 berichten. 
 
Gemeindevertreterin Laß berichtet über die Sitzung des Ortkulturringes. Die Veranstal-
tungstermine 2010 von den 3 Osterdörfer wurden zusammen gefasst und abgestimmt. 
 

3. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom und Gas) 
Bürgermeisterin Hansen und 2. stellv. Bürgermeister Jens-Peter Hansen berichten und 
erläutern ausführlich über die Verfahrensweise der Wegenutzungsverträge. 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Wegenutzungsvertrag Strom und Gas mit den 
Schleswiger Stadtwerken abzuschließen. 
Die Verträge sollen für alle Gemeinden des Amtes, für die Verträge jetzt abzuschließen 
sind, zu einem einheitlichen Datum beginnen (§ 6 Abs. 1). Es wird ein möglichst früher 
Zeitpunkt für den Beginn der Verträge angestrebt. Dieser muss noch mit dem bisherigen 
und dem neuen Vertragspartner abgestimmt werden. Die Verträge sollen bis zum 
31.12.2029 laufen. 
Weiter beschließt die Gemeindevertretung, eine Zusatzvereinbarung zur Gründung einer 
Netzgesellschaft mit allen Gemeinden des Amtes und (ggfs. auch) den Gemeinden der 
Ämter Mittleres Nordfriesland und Viöl mit den Schleswiger Stadtwerken abzuschließen. 
Wesentliche Inhalte dieser Vereinbarung sind das einseitige Recht der Gemeinde zum 
Beitritt der Netzgesellschaft, die Sicherung eines bestimmenden kommunalen Einflusses 
auf diese Netzgesellschaft sowie das Angebot eines Finanzierungssystems, das die 
Gemeinde nicht belastet. 
Die Gemeinde erwartet eine rechtsverbindliche Erklärung, dass sie auch zukünftig an der 
Zerlegung der Gewerbesteuer beteiligt ist.  
Abstimmungsergebnis:  8 Ja Stimmen und 1 Enthaltung 
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4. Beratung über ein Finanzierungsmodell für den Kindergarten Olderup 
Die Finanzierung des Kindergartens erfolgt auf Basis der jeweiligen Finanzkraft der drei 
Gemeinden und nicht nach der Kinderanzahl. Die Gemeinde Arlewatt stellt daher den 
Antrag das Finanzierungsmodell zu ändern.  
Nach kurzer Diskussion schlägt die Gemeindevertretung einstimmig vor, die Finanzie-
rung 50 % nach Finanzkraft und 50 % nach der Kinderanzahl der jeweiligen Gemeinde. 
 

5. Stellungnahme zum Planfeststellungsverfahren für die B 5 – Umgehung Hattstedt 
Bürgermeisterin Hansen erläutert den Anwesenden den vorliegenden Entwurf. Demnach 
wollen die Gemeinden Hattstedt, Hattstedtermarsch und Horstedt versuchen im Rahmen 
des Planfeststellungsverfahrens eine gemeinsame Lösung zu erarbeiten, in dem eine 
bessere Anbindung der Gemeinden an die Umgehungsstraße erfolgt. 
Die Gemeindevertretung ergänzt und ändert den vorliegenden Entwurf. 
Die Gemeinde beschließt mit 8 Ja Stimmen und 1 Gegenstimme die geänderte Stellung-
nahme zum Planfeststellungsverfahren B 5. 
 

6. Erlass der Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 
Finanzausschussvorsitzender Harald Thomsen erläutert die Haushaltssatzung und das 
Investitionsprogramm. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig folgende Haus-
haltssatzung: 
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2010 wird im Verwaltungshaushalt in der Ein-
nahme und Ausgabe auf 671.800 € und im Vermögenshaushalt in der Einnahme und 
Ausgabe auf 132.300 € festgesetzt. 
Es werden festgesetzt; der Gesamtbetrag der Kredite auf 0 € und die Gesamtzahl der im 
Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 0,6 Stellen. 
Die Hebesätze für Realsteuern werden festgesetzt auf: 
- Grundsteuer A  270 v.H., 
- Grundsteuer B  280 v.H. und 
- Gewerbesteuer   310 v.H. . 
Der Höchstbetrag für unerhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben und Verpflich-
tungsermächtigungen, für deren Leistung oder Eingehung die Bürgermeisterin ihre Zu-
stimmung erteilen kann, beträgt 2.500 €. 
Das Investitionsprogramm wird wie erläutert beschlossen. 
 

7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Gemeindevertreterin Christiansen kritisiert, dass die Protokolle von den Amtsausschuss-
sitzungen im Internet veraltet sind. Bürgermeisterin Hansen wird die Angelegenheit über-
prüfen. 
Gemeindevertreterin Christiansen berichtet über das Schild der Husumer Bucht am 
Ortseingang, es müsste ein neues Schild aufgestellt oder falls nicht mehr aktuell entfernt 
werden. Ferner wird über die Mitgliedschaft in dem Tourismusverein Husumer Bucht 
beraten. Die Gemeindevertretung wird in einer der nächsten Sitzungen über eine weitere 
Mitgliedschaft entscheiden. 
Gemeindevertreter Harald Thomsen informiert die Gemeinde darüber, dass die Freiwillige 
Feuerwehr Horstedt einen Antrag auf Anschaffung eines anderen Feuerwehrfahrzeuges 
stellen wird. Ein Ausrücken der Feuerwehr ohne „Wasser an Bord“ ist nicht mehr zulässig. 
Der Antrag wird schriftlich mit Begründung und Erläuterungen nachgereicht. 
Gemeindevertreter Matthiesen informiert die Anwesenden über die Nichtverteilung des 
Amtsblattes auf Horstedtfeld. Die Gemeindevertretung nimmt dieses zur Kenntnis. 
Die nächste Gemeindevertretersitzung findet am 18.01.2010 statt.  
 
 

8. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

Nach einer kurzen Pause wird die Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit fortgeführt. 
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Nicht öffentlich 
 
9. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 

 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung mit einem Dank an alle Anwesenden für die rege Mitar-
beit. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin      Schriftführer 


